

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr.
Félévre 2 „ 50 „
Negyedévre 1 „ 50 „
Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ES TARSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjed-
mes hirdetéseknel árbejegyzés adatik
Nyilvántartási költségek soronként 30 kr.
A hirdetések díja előre fizetendő
Helyegység minden beiktatásért 30 kr.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP



Előfizetni lehet az év folytán minden hónap elején.

SZERKESZTŐSÉG: V. TIZED, Klapka-utca 162. SZ.
TELEFON SZÁM 106.

KIADÓHIVATAL: Jókai-utca 186. SZ.
TELEFON SZÁM 81.

Karácsony.

A társadalom nagy gépezete nem zakatol oly erősen, — a közhangulat komolyabb, — a közélet errei tompában, de méltóságosabban lüktetnek: ezek a fő jellemvonásai annak az ünnepnek, melyet a nyugateurópai civilizáció hatása alatt álló emberek most ünnepelnek. Az ok a vallásból ered, — ez a maga ideális hatalmában minden tért betölt karácsonykor fény-sugarával, melyek a nyugalomnak és béke szellemének hírnökei . . .

Kinek-kinek alkalma nyílik nyugodtan magába szállania s elhalad előtte a múltnak és jelennek képe; ebből következtetést von a jövőre. Mi magyarok joggal ünnepelhetjük ez alkalommal a politikai és egyéni újjászületés korát s míg egyrészt büszke öntudattal tekinthet vissza nemzetünk a maga ezredéves fönállására, addig másrészt jóleső érzéssel szemlélheti minden magyar állampolgár azon lépéseket, melyeket hazánk politikai és kulturális előrehaladásában csak rövid idő előtt tett.

Azt mondja egy angol filozófus: hogy az egyetemes társadalom fejlődési processzusával mindig arányban kell lenni minden más kisebb társadalmi organumnak, ha hivatásának és céljainak meg akar felelni.

Méltányos örömmel konstatálhatjuk, hogy nemzetünk, mint jogállam ebbeli kötelességeinek az utóbbi időben több szabadelvű reformeszmé megvalósításával felelt meg. Hogy fontosabb példát említsünk: ott van az egyházpolitikai törvények életbelépte, avagy az új sommás eljárás törvény-erőre emelkedése.

És itt azt találjuk, hogy mindaddig

nem válik banálissá az említett reformok üdvösségéről szólani, sőt mindaddig szükséges ezen eszmék üdvös voltára a figyelmet terelni, ezen eszmék fölfogásának tisztázására alkalmat keresni, a míg csak olyan tendenciák merülnek fel parlamentáris életünkben, melyek a közhangulatot tévútra óhajtják terelni, a míg csak olyan intenciókkal találkozunk politikai életünk mezején, melyeknek zászlóvivői a fejlődési szituációk ezen kimagaslóbb jelenségeit oly színben óhajtják feltüntetni, hogy ennek folytán a közvélemény józan-ságát ejtsék áldozatul.

Mindazonáltal maguk a viszonyok konkrét bizonyosságot képeznek arra nézve, hogy az új törvények, politikai és egyéni újjászületést teremtettek. Politikait, mert a liberális eszmék általános értékének és államfilozófiai fontosságának élő dokumentumai és egyéni, mert az állampolgári minőség elbírálásánál — a vallási szempontok teljes mellőzésével — a hivatás kifogástalan betöltésének és a testvériségnek önzetlenségnek méltányolását teszik lehetővé. (Ennek a politikai nézet-vallásnak a terjedése a legfőbb óhaja legyen a magyar közéletnek: ez a mi legfőbb ünnepi kívánságunk.) Így minden állampolgár részesül abban az általános újjászületésben, a melyet a jelen karácsony alkalmából joggal ünnepelünk.

Miközben tehát tisztelt olvasóinknak szívből boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk, egyszersmind annak az óhajnak is kifejezést adunk, hogy városunk minden igaz polgára teljes önzetlenséggel sorakozzék a szabadelvű eszmék diadalára. A szabadelvű eszmékben rejlik igazságot nem szükséges logikai,

dialektikai bizonyításokkal kimutatni, önként világlik az, mint a drágakő, a mely fényét önmagában bírja és nem máshonnan nyeri. És ha vannak is erőshangú, kétellő szofisztikával hirdett párttörökvések, melyek ellentétben állanak a liberalizmus lényegével, ne hagyja magát senki eltántorítani azon vezéreszméktől, melyektől a 67 es közjogi alapon álló magyar jogállamnak mindennemű jóirányú evolúcióját várni és remélni kell, sőt hazafiúi kötelesség. Mert a liberálizmus nemcsak párteszmé, hanem egy oly objektív jellegű politikai irány jelszava, melyet minden pozitív jogállam kell, hogy vezérp princípiumaként elfogadjon, ha az emberi szellem és kultúra szabad előhaladásának útját akarja egyengetni polgárai előtt. Az állameszmével oly szoros összefüggésben van ez a politika, hogy történetileg kimutatható azon korok és nemzetek hanyatlása, melyek ezt jól felfogott érdeküknek nem tekintették.

Ily körülmények között — mint az újszülött Messiás üdvözlésére siettek hajdan a betlehemi pásztorok — joggal ünnepelhetjük mi is a karácsonyi ünnepek alkalmával: liberálizmusában újjászületett édes magyar hazánkat.

Politikai szemle.

Király ő felsége gróf Apponyi Lajos magyarországi udvari marsallja nevezte ki, ki is a Budapestben tartandó udvari ünnepélyeken, ünnepélyes fogadtatásokon és szertartásokon a szertartási szolgálatot vezeli.

A képviselő ház már szünetel. A főrendiház pedig decz. 14-én tárgyalta mindazon javaslatokat, melyeket a képviselőház az utóbbi időben elfogadott. Főszóalás csak az indemnity-javaslatnál volt.

Gr. Zichy Nándor megtámadta ugyanis a kormányt, hogy miért nincs kész és letárgyalva költségvetés. Br. Bánffy miniszterelnök nyomban megfelelt, előadván, hogy a kormány még szept. 26-án beterjesztette az 1896. évi költségvetést, tehát azóta elég idő lett volna a letárgyalására; de arról a kormány nem tehet, ha az ellenzéki képviselő urak a dologhoz nem tartozó vitákkal fecserelekednek el az időt.

Perezel Dezső belügyminiszter felhívta az összes megyei és városi törvényhatóságokat a millenniumi banderiumok megalkotására. Ugyanis a millenniumi ünnepések legkiemelkedőbb része az lesz, midőn Ő Felsőge elé a nemzet egy hódo! menetben felvonul s azután a szent korona díszkísérete gyanánt az új országház kupola-termében tartandó ünnepélyes díszülésre vonulnak az ország képviselői és főrendei. E menet élén a megyék és városok banderiumai fognak haladni a belügyminiszter és a horvát bán vezetése alatt.

Decz. 12-én a giráltyi választókerület Kőszeghy Sándort, a szabadelvű párt jelöltjét választotta meg országgyűlési képviselőnek 241 szavazattöbbséggel Semsey Boldizsár, az ugynevezett nemzeti pár jelöltje ellenében. Br. Eötvös Loránt, volt közoktatásügyi miniszter, pedig lemondott képviselői állásáról, hogy egészen a tudományok élhessen.

Decz. 16-án kezdődtek a megyékben a tisztújítások. Valószínűleg ez az utolsó választás a megyékben, mert mire a ha esztendő letelik, meg lesz az állami közgazgatás, a mikor is a tisztviselőket a állam fogja kinevezni.

A vasutasoknak nagy a szomorúsága, mert új évre a tervbe vett tömeges ki nevezések és előléptetések elmaradnak. Ugyanis a kereskedelemügyi miniszterium költségvetését nem tárgyalta le az országgyűlés, tehát a miniszterium sem új ki nevezéseket nem tehet, sem elő nem léptethet senkit. Köszönjük ezt meg a vasutasok az országot agyonbeszélő képviselő uraknak, a kik a kormánynak akarták kellemetlenséget okozni, pedig tulajdonképen a szegény hivatalnokoknak okoztak.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA.

Modell.

Hej! tegnap, tegnap volt dicső napom!
Sok, szép új dolgot kellett hallanom,
Szép érthető, nyíltan szemembe mondták,
Hogy . . . szép az ábránd, szép, de . . . nagy boldogság.
Szép az, ha ön mindegyre holdra bámul
De meg nem indul senki bánatától,
Mert bármily hévvel peng lantján a húr
Azért a helyzet cseppet sem javul,
Mert hogyha önnek szándékába lenne
Egy csepp komolyság, — nem hinnék mi benne;
— Költő hazudj! — megmondták hajdanán
S költő ön is, vagy eltagadja tán?!

Ne is tagadja, az nem szegény ám —
És higgye, nekem régi problémám:
Hogy vajjon ember azt elvetheti,
Mi jól esik, mi boldogság neki?
A költészetnek édes balsamát,
Mely lelkének vigaszt, nyugalmat ad,
Mely ég felé emelte földi lelkünk . . .
Nem! Azt nem vetjük el, ha rája lettünk
A rim csengése, mint egy lágy zene
Poétikus lelkeknek mindene.
A láng örök, mely lelkében kígyúl,
És példaszó: Poéta nascitur!

Ez balladák Pegazusát ülő
(Trádieciókban rejlik sok sujet)
Amaz Jézusról írja verseit,
Tárgyat vallásos könyvekből merít
És ön szerelmi ódát ír s e művet
Fejleszt, folytatván iparszerűleg,
Mert érni kell, mert úzi, hajtja lelke
S ön azt sem tudja, voltaképen mi lelte,
Szerelmes-e, avagy poseur csupán,
Ki állandón fut új szerep után
S előáll végre, mint új Rómeo —
Pedig szerepnek ez se új, se jó!

Ha fölhevíti önt képzelt szerelme,
Növevényben naiv sujtje leve —

Ir verseket s ő fölé esd igen-t,
Mert így kívánja egy — költői rend,
Őt is hevíti, mint egy ideált,
Növérem im' modellnek is bevált!
Mariska, Riza, Olga vagy Giza? . . .
Mindegy kegyelmednek okvetlen biz' a!
Önnel a fő, legyen ki inspirálja,
S hogy jól bevájhés rimje, technikája,
Azért vadássza növevény kegyet . . .
Modell ő önnek csak — nem más egyébb!

Pedig csalódik ön nagysád, csalódik,
Mit felhozott, az érvek nem valódik,
Következtetni ön nem jól tud ám!
A verselés nem ezél — eszköz csupán,
Miként a papnak ajkáról a zsoltár,
Ha ott előtte fényben áll az oltár,
Ugy kél tollam nyomán szerelmi óda
S ön tudja jól, hogy csak az idő óta,
Mióta őt, növéret, ismerem,
Ki boldogságom, üdvöm, mindenem,
Kéért bálványimádóvá levék,
S ki, ön szerint: — modell, nem más egyébb!

Hitvány fereg, ki megtagadja azt
Kítől derül rá fény, áldás malaszt,
S ő fényt sugároz rám, ő istenem,
Kítől a kegy malasztjait nyerem . . .
Im esküszöm tehát az ő nevére:
Sujson le rám a sorsnak árdja-éle;
Mardosson gyilkos lelkiismeret;
Gyűlöljön meg minden, ki most szeret;
Ahasverusként itt a földteken
Ne nyerkje senkitől kegyelmet én;
Hadd bukjam el, rút harezban sorsom ellen —
Ha elfelejtlek bálványom, „modell”em!

Frank Ernő

„Az ember tragédiája” eszméje.

— A december 25-iki előadás alkalmából —

Irta: Rakodczay Pál.

„Fauszt” és „Az ember tragédiája”
nem annyira hasonló egymáshoz, mint
inkább lényeges különbség van a kettő

között. Madách kedvet és lelkesedést merített Goethe művéből, de nem másolta azt. Itt-ott kisebb dolgokat elfogadott. Pl. a „Tankréd” jelenetben Lucifer — Mefistó, Helén — Mártha. De mindezeket, ha elhagynók, új és eredeti maradna Madách műve Fausztot kivül sok más irodalmi műhöz is találunk vonatkozást Madách remekében.

A Danton-jelenetben például szembetűnő „Jókai” „Dózsa György”-ének az a mozzanata, mikor a paraszt Dózsa a gögös Csáky Lóra szerelméért eseng. Ugyan csak Jókai egy másik műve „Manlius Sinister” is hatott Madáchra, még pedig Carinus beszédével az orgiáról. Sőt tovább megyünk, Lucifernek ez a következő bölcselkedése:

„Minden mi él, az egyenlő soká él,
A százados fa, egy napos rovar
Eszmé, örül, szeret és elbukik. . .” stb.

esaknem szószerint van meg Schopenhauernek a faji életről szóló okoskodásában. A mű hatalmas koncepcziója, hogy az emberi típus már ismétlődik évezredek múlva, nem is hinné az ember, mily efemer értékű rimmüre irányozza figyelmünket. Ez nem más, mint a „Márvány hölgyek” ezimű szenzációs boulevard-dráma, mely Madách korában volt divatos. Ez az író is az ókorból indult ki, még pedig egy híres szobrász műterméből s az alakokat kétezer évvel később modernizálja. De ki valóhatja mind ezért plágiummal Madáchot? O annyira benne élt nagy eszmében, hogy minden kivüle létező nagyobb vagy kisebb alkotást örökösén az ember tragédiája eszméjével figyelt meg, mint a hogy a leggenialisabb zeneszerző művében is találunk idegen motívumokat.

O épen abban genie, hogy a példa nem másolásra, hanem eltérő munkára ösztönzi. Pl. Kepler és a tanítvány jelenetere talán szintén Mefistó és a tanítvány jelenete adott kedvet a költőnek. De minő különbség van mégis a kettő között. Szintúgy a pro-

lóg csak külsőleg hasonlít Goetheéé. Madách nagyobból, magasztosabból indult ki. Goethe azt nézi, az ember hogyan él, mit csinál a földi létben. Madách a teremtés, a lét problémájával foglalkozik, hogy vajon miért is, mi végre vagyunk. Nem mindenki Faust, de mindenki Adám az életben. És ezért Madách az embert első sorban azzal szembesíti örökösén, akihez sorban leginkább köti: a nővel. „Fauszt” jóformán a férfui törekvés eszméje. A nő Fauszt pályáján epizód. Margit csak játék Fauszt kezében. Nem alkalom arra, hogy Fauszt jelleme megvilágosodjék. Sőt Fauszt jelleme Margit megjelenésével elhalványul. A nő csak egy stáció Fauszt érzelmi pályáján. „Az ember tragédiája” ellenben szigorúan a férfinak a nővel való viszonyára van alapítva. A remekmű növekvő népszerűsége épen az okozza, hogy folytonosan a két nemnek egymáshoz való viszonyából folyk az élet minden következménye. „Az ember tragédiájában” a szerelemről van szó folytonosan. Ennek kérdése száll a műben föl-le, dagasztja és rombolja a szíveket. Az örök szerelemről hallunk itt sokféle, de mindig bölcs és megkapó igazságot. Lucifer is abban vél diadalt ülni, hogy a gyönyörnek képzelt szerelem évezredekkin át pusztítja az embert. Bámulatos változatossággal egyéníti a költő a nemí viszonyt a korok változása szerint. A férfi a halálát, a nő a maradiságot képviseli. Az első sírban, mint az ősi természet két lánya állnak szemben egymással, öntudatukul közeledve egymáshoz, azon ösztönyszerűen, hogy szükségük van egymásra. A Fauszt-színben a kelet, jobban mondva óvilág társadalmi rendszerét látjuk abban, hogy a férfi minden, a nő semmi:

„Oh nő, mi szük, mi gyarló látkeröd s a bűs ke
férfit ép ez vonzza bozzád.”

Már Athénben Éva egyenrangú mítő-
sággal lép föl Adám mellett. A helén

Leger, a magyarfaló antiszemita demagóg, az osztrák országgyűlésben ismét gyakorlatosan lepiszkolta magyarokat és úgy tette fel bennünket, mintha mi a legborzasztóbb zsarnokok lennénk a nem magyar ajkú polgártársainkkal szemben.

Törökországban a viszonyok javulnak, a szultán engedett az európai hatalmaknak s megígérte a reformokat. Csak most már időt engedjenek neki a munkára. Krétában azonban fölkelés ütött ki s már harez is volt a törökök és a lázadók között.

Az olaszokat Afrikában súlyos vereség érte. Ugy látszik, valaki, talán Oroszország, áll az abessziniaiak háta mögött, ez biztatja és segíti őket. Az olasz kormány 20 millió lírát (8 millió forint) kér a háború sikeresebb folytatására.

Angolország és az észak-amerikai Egyesült-Államok között is viszálykodás tört ki. Anglia Venezuelából akarna egy pár száz mérföldet határigazítás czimén elcsipni, de ezt az Egyesült-Államok nem tűri s mivel Anglia a választott bíróság eszméjét elutasította, Cleveland, az unió elnöke ugyancsak határozott fellépésre hívja fel a kongresszust Anglia ellen.

—y—y

Vasútaink és a földjradék.

Az embereknek szakadatlan egymásra utaltsága már ós időkől fogva igényelt bizonyos közlekedési eszközöket, a minden kori szükséglet kielégítésére. A mai gazdasági fejlődés s az emberi szükséglet már ma ana fuvar eszközöket tartja vágya netovábbjának, a melyek gőzerővel, elektromos erővel hajtathatók, mert egy részről a térben, időben és távolságban rejlő akadályokat ezzel véli legyőzhetni, másrészt pedig a kulturát s az emberi nem teljesítését ezzel véli elérhetni. Ezekbe találjuk magyarázatát annak, hogy a most megnyitott vicinális vasútunkat az építésben követi egy más irányú vonal, sőt egy harmadik irányban az előmonkálatok is végeztenek mindannyiunk közös érdekoldése mellett, mert azok által vélünk magunkhoz csatolni nagyobb területeket, melyek gazdasági szempontból ma még alárendelt jelentőséggel bírnak s ezek által véljük elérhetni, szellemi góczponttá jegezesedését Kecskemét városnak állami közgazgatási szempontból is.

Azonban ezeken kívül van még nálunk valami speczifícus viszony is, mely kívánatossá óhajtottá teszi emez — a közlekedési utak legnagyobb arteziáinak a kifejlesztését, helyesebben kiépítését t. i. Kecskemét város magd nem 14 □ mérföldnyi területének földjradéka.

Ana földjradék, melynek emelkedése avagy csökkenése, legszorosabb összekötötésben áll a mi földbirto osztály tagjainknak anyagi érdekeivel. Eme földjradéknak a lételet minden földbirtoán azonnal feltalálhatjuk, ha vesszük a földbirto árát (nem értékét ám!) s az ismert ár mennyisége (= tőke) után kiszámítjuk az

országos kamatláb szerinti kamatot s úgy e kamatot, mint a kérdéses földbirto, évi termelési költségeit, úgy szintén a termelő vállalkozói nyereségét leütjük a z évi gazdasági munka brutto eredményéből: a maradék leend a földjradék, vagyis mint a hogy azt a szocialisták mondják, a földbirto által ki nem érdemelt jutalom s éppen eme ki nem érdemelt állított jutalom miatt mondják elvetendőnek az egyéni földtulajdont.

A földjradék ily képpen felállításá után az a kérdés, hogy nálunk ama 14 □ mérföldnyi területen minden teleknek (földbirto) van-e jradéka. A mint ismerjük a viszonyokat, azt mondhatjuk, hogy nincsen. Így nincsen földjradéka általán ama birto, melyek minőségük, de talán helyesebben fekvésüknél fogva nincsenek a mezőgazdasági kulturának alávetve. Így nem láthatunk földjradékot a város belterületétől igen távolos s közlekedési utaktól elzárt homokbuczkákon s mert jradéka nincsen, azoknak az értéke kicsiny s midőn adás-vétel folytán az érték megemérté válik: az ára alacsony lesz; azonban valamennyi még is lesz, számít a vevő fél öntudatlan is a földjradék keletkezésére valami esélyekből kifolyólag.

Rendszerint nyugodt közgazdasági viszonyok között emez esélynek be kell következni a népesség szaporodása, a megélhetés nehezebb volta s különösen belteresebb gazdálkodási rendszer, de legkiválóbban újabb és újabb tőkék keletkezése folytán; a mely új tőkék keresvén a gazdaságos elhelyezést: vállalatok alapítására ösztönöznek s megalkotják a könnyebben hozzá férhető s távolos jradék nélküli birtohoz, megalkotják a közlekedési utat vasutakban. S ott hol még nem volt közlekedési út, azonban lett, a földjradék, mielőbb mutatkozik s emelkedő tendenciát követ. Példára is tudnék a mi helyi viszonyaink között hivatkozni.

Ily emelkedő földjradékkal bíró földbirto majd azt kérdezi, hogy hol volna az ő munkájának, most már fokozottabb mértékben, a meg nem érdemelt jutalma? Hol van az ő nagyobb bevétele? Hiszen — mondja — ma is annyi gabonát vet és arat, mint a multban.

Egyszerű lesz a felelet abban, hogy az ő termelési költségeit a jó közlekedési út apasztván, jövedelmeinek kellett öregbednie, tehát a földjradéka, nagyobb jövedelme között találhatik!

Bár a földjradék számtalan képződésének s fokozódásának, a közlekedési utak csak egyik tényezőjét képezik, mind a mellett csak e kérdésnél maradunk, mivel a körül kell forgolódunk, hogy a vasutak értéképző tulajdonsággal bírnak, már pedig ha ez a mezőgazdasági birto hozzá férhetőbbségét lehetővé teszi, ha az állati erő által végzett tengelyeni fuvar gazdaságosan helyettesítheti s így az idő kihasználásában is eredményt nyújthat a mezei iparnak, akkor annak termelési költségét kétségtelenül apasztja is: új vagyon forrás leend.

A vagyon forrást a természeti erők, tőke és emberi munkát, az ember csak részben teremti, azonban ezeknek felhasználása, alkalmazása már az ember által történik, támogatván az embert a társadalmi viszonyok s eme viszonyok között az állam is. Hogy sikerüle a mi helyi érdekű vasútaink létesítésére vállalkozóknak anyagi állami segélyt is megnyerni, az itt mellékes kérdés, de azt tudjuk, hogy jogi administratív tekintetben, az általános állami támogatásban úgy is részesül s ha azonban az anyagi állami segélyt nem nyernék meg, az esetben nekünk kecskemétieknek, kell az ő segítségükre jönni, ne hogy a vállalkozók anyagi eszközeinek hiányában elűtessünk azon vasutak létesíthetőségétől, melyek a földjradék emelkedésére kétségtelenül hatván: e város lakói, földbirtojai értékeinek öregbítésére, szaporítására vezetnek. Más szavakkal: ha csak egyedül városi segély folytán jöhöt létre valamely irányban a vasúti összeköttetés, ezt meg kell adni, mert a vasút első sorban emelni fogja a földjradékát, továbbá szaporítani fogja a tárgyi értéket, csökkenteni fogja a mezőgazdasági termelési költségeket, támogatni fogja a mezei ipar nyereségének forgalmát, szaporítja a kereskedelmi osztály tagjait s általán emelni fogja a kulturát és az anyagi jólétet s ezzel elhárítja a nalk a socialis kérdéseknek felszínre kerülését.

Mind az irányban, a kezdeményező lépéseket bizalommal várjuk Kecskemét város tanácsától.

Dr. Szigethy Lehel.

Szinhez.

A két primadonnának, Torossy Katiczának és Anday Blankának egy hétre esett a jutalomjátéka. Az előbbi a Szultán választotta, az utóbbi a Czigan y b á r ó t. Ismert, sokszor látott operette mindkettő s talán ép azért választották ezeket, hogy a személyük iránti elismerés kitüntetésére szolgáltatassan alkalmat a közönségnek. Azt hiszem, körülbelül mindkettőn meglehetnek elégedve. Mindkét jutalomjátékra nagyon szép és nagy közönség gyűlt össze s a mint ez már primadonnakkal szokott lenni, a maga izlése és aesthetikai hite szerint kinek-kinek a csoportja tüntetett és tapsolt a maga kedvencének. De tán szükségtelen hangsúlyozni, hogy (a mint némelyek magyarázni szerették volna) az egyik részről való taps vagy koszorú a másiknak személye ellen irányuló ellentűntetés akart volna lenni. Utóvégre is nekünk az idén olyan két derék, fiatal, ide hangú primadonnánk van, a kikkel — a maguk sajátos egyéni tehetsége szerint — mindegyikkel nagyon meglehetünk elégedve. Torossy k. a. mindenesetre kevesebb és szűkebb körű hanganyaggal rendelkezik. De nem lehet figyelmen kívül hagynunk, hogy e hangnak igen jó iskolája van s Torossy tud is vele bánni; emlékeztetünk, hogy egyszer-egyszer, mikor disponálva volt, pl. a Nítouche-ban, még a hangbeli anyag kifejtésében is, milyen élvezetést produkált.

Amellett azonban más az, a mi Torossynál különösen kiemelendő s kiváló méltánylát érdemel és ez: határozott temperamentuma s kiváló játékbeli tudása, s operette-énekesnőnél ezek közül egyik sem alárendelt dolog. Torossy határozottan föl tud fogni egy szerepet s kitudja azt dolgozni; szerepeit nemcsak leéneki, hanem meg is játsza. A Szultán II. felvonásában, a Szelimmel való nagy jelenetben annyi finom árnyalatot, annyi benső érzelmét tudott kifejezésre juttatni, hogy akármelyik drámai színésznek becsületére vált volna. Mosolyában, eleven és merész mozdulataiban annyi báj és biztosság van, mely a hallgatóval szívesen elfeledtetni hangjának néminemű fogyatékoságait is.

Anday mindenesetre fölötté áll hanganyag tekintetében. Széles regiszterű, egészen friss, teli hang ez, mely csaknem mindenik fekvésben pompásan cseng s tisztán hangzik. Előadása is briliáns, a legnagyobb könnyűséggel siklik át nagy nehézségeken s hangja terjedelménél, előadása könnyűségénél fogva, szinte hivatva van a komolyabb drámai zene interpretálására. Az I. felvonás nagy áriája, a II. felvonás búcsúzó dala mily csodaszépen csöngött, még a nem épen szabatos zenekísérettel is. (A karmester úr álmos volt, egyszer el is aludt dirigálás közben.) Viszont azonban az ő gyöngye játéka kezdetleges volta. Bizonyára ebben is észlelhető némi kis fejlődés első föllépte óta, de még mindig távol áll attól, hogy a méltányos kívánalmaknak ez irányban is megfeleljen. Szemmel látható, valóságos csodaszépe az a változás, melyen mindannyiszor keresztül megy, valahányszor éneklésből szavalásra kell neki átmenni, vagy megfordítva. Csak pár sornyí mondanivalója van s nyelve akadozik, elbicsaklik, mozdulatai egyenetlenekké, szögletesekké válnak. Mihelyt énekebe fog, mindez megváltozik: lelészik ihlete, biztos, sőt merész lesz, otthon érzi magát. Ezt a nagyon nagyon szép énekművészetet ismerték el jutalomjátéka alkalmából a véget érni nem akaró tapsok, ezt a sok szép virág s az értékes ajándék, melylyel kitüntették.

A szultánban egy fiatal énekesnő, Neményi Hermin is föllépett, a ki tisztességesen leénekelte Arzént. Határozott elismerést érdemel a közönség részéről s ez kifejezésre is jutott, Aitner Ilka, a ki a Czippa nem neki irt szerepében — bizonyosan szükségből — olyan sok iparkodással és buzgósággal igyekezett helyét betölteni. Ferenczy (Zsupán) sok vigágot szerzett ismét, de talán egy kicsit mégis kevesebbet kéne mozognia. Nagyon szép volt a Kunosyné tánca is, melyet Ballával lejtett.

Mihályfi két föllépéséről jövöre.

A kereskedői casinó felavatása.

Folyó hó 14-én, szombaton este volt a kecskeméti kereskedői casinó halvacsoarával s tánczezel egybekötött ünnepélyes felavatása. Az újonan épült casinó díszes

nő is meglehetősen elzártan él a világtól, de családi rangja egyenlő volt a férfival. Miltiados bíróvá engedi tenni Luciát maga fölött, s többet tart ennek jó véleményére, mint a népe.

A római jelenetben az érzékiség mind a két alak akaratát elmossa. A kéj mámore a nőt nőiségből, a férfi férfiaságából vetkőzteti ki. Itt a két alak szintén egyenlő. A bujádág borzadalmasan elmosa, határozatlanul teszi az alakokat. Csak a mult fénye tör át néha a blazirság halvány ködén:

„S a rezge hangon része multba szállok, hol nagy és nemes volt lelkeim hivatása.”

A Tankréd-szinben ezzel ellenkezőleg a két alaknak szűzies, öntudatlan egymáshoz való közlekedésében van rendkívüli báj. A vallás a szent tradíció félyelmében növekedet az ifjú Tankréd és Izóra. Tankréd érzelmvilága tiszta, nemes, fenkölt, a szerelem nem érintette. Izóra látása újja szűli, de bele nyugszik abba, hogy a kor szellemével nem szállhat sikra. „Kifáradt, pihenni akar.” A nő szintén a középkor lemondó kényszerét fogadja el, sőt még megadóbban mint Álám, mert:

„A földafal közt nem tenyész remény...”

Miy elütő és új a Kepler-szin! A nő talán ahol sincs oly megkapóan feltűntetve, mint a színben. Egyébiránt itt nyilatkozik a költő is legsubjectivebb nyíltsággal a nőről:

„Midő csodás keverése a jónak és rossznak a nő, mert a ő sajátja, mig büne a koré.”

Hé a Fáraó-szinben a nő semmi, itt minden. A kaczer Keplerné nem épen rossz szívű, le olyan házi zsarnok, hogy akármelyik francia vigjátékba beillenék típusnak. Jó, de akarat nélkül jó. Meghatja őt Kepler kifakadása, de mégis csak a pénzt sürget, hogy ne felejtse el Kepler. Kepler papucselő volna, ha nem maga láncolná

le magát. Az érzelem, a szerelem teszi tehetetlenné imádott nejehez s — elárulja tudását miatta... Rendkívül megkapó, modern kép ez a költeményben. Mintha azt demonstrálná a költő, hogy ha a feleség keleties rabsága kárhözatos, viszont a körül-ményekhez képest nem minden feleségnek jó az absolut szabadság. Általában az látszik abszurdum gyanánt föltűnni Madáchnál, hogy semmiben sem jó az absolut végelet. A francia forradalom színében egyszerre két typusát látjuk a nőnek és azt, hogy Danton mily különböző magatartást ölt velök szemben. A marquisnőben epügy a tradíció rabját látjuk, mint Izórában. Persze itt is más a lánc. Mily bájos a marquisnő tartózkodó vágya! — Büszke, noha mélyen érez. De büszkesége győz:

„Más lsten vezet, mint akit én szivemben hor-dozok: nem érthetjük így meg egymást soha.”

A vérengző sansculotte nő meg azon asszonyokat mutatja, kik minden időben hasonlóan vadak és csak oly rendkívüli korban illenek bele a társadalomba, a melyben pláne phrigiai sípkával fejükön vezérszerepet visznek. De a férfi ilyenkor is a legfőbb bírása az életben a nőnek, mint emez amannak:

„Azt nem bírhatam, védte glóriája: ettől pokol gőze undorít el.”

A londoni jelenetben Ádám az egyszerű gyönyör-vadász, nem aljas czélzattal, hanem a nő iránti erős hajlammal. E színben a leány festése bámulatos szépen sikerült a költőnek. Éva egy szép leány, jó, de elv, erkölcsi alap nélkül az, mint annyi mai jó lénye a világnak. Sem jó, sem rossz. Mintha azt mutatná meg a költő, hogy könnyű a nem szép hölgyeknek erkölcsösöknek maradni: garde des damejuk az, hogy csunykák, vagy hát legalább nem szépek. Pompás jellemzés az, hogy a szelid leánykában a kíváncsiság a szív fölé kerekedik.

Éva siet az akasztást nézni. Erről is elmondhatná Kepler, hogy a jó sajátja, de büne a koré. Azért ez a szép leány a kort még sem okolhatja mindenben. Az ily lényeket a kor nem javítja, nem rontja. De magát sem okolhatja, nem tehet róla, hogy nem jobb. És mily modern, való jellemkép az anyáé, ki erkölcsileg felháborodik, mig a közeledő Ádámot szegénynek hiszi, de saját leánya kerítőjéül vállalkozik később. Minden színben más meg más rugója a kornak mozgatója a férfi és nő érzelmét. Ebben a létért való küzdelem vádolja és menti egyaránt az egyéneket.

A phalanster színében ellenkezőleg a fiatal anyát rajzolja a költő. A fiatal anya persze még közelebb áll szerelmi multjához, mint az idősebb, s nem számító. Azért gyer-mekétől nem akarja magát megfosztatni hagyni. Az anya vonzódik Ádámhoz, ki gyermeke védőjéül lép föl. Jóformán itt csak az egyik fél igazán szerelmes, a férfi. A Romeo és Julia-féle tradícióval szemben itt a felek nem egy azon, hanem eltérő okból szeretnek egymásba. De ez oly üde, oly megkapó, annyira újszerű, az után hogy a költő már eddig is annyikép variálta a szerelemet, hogy szinte meglep bennünket az érzelmek egészen új motívumaival. Magasztos elmével dokumentálja egész művében, hogy az ember egyik bilinesét a másikkal váltja föl, sőt hogy bilincs nélkül tán nem is élhet. Mert a mi az egyik világban mentőeszköze, az a másikban békója. Szabadságért eped, megkapja, s épen ez nyomja agyon. Sivár, növényi, sőt állatias életet él, úgy, hogy a vallás emeli föl nemes érzelmekre; jön kor, a midőn ez a vallás, a kereszt vérengzőbbé lesz, mint a czirkusz rendezői voltak. Általában érdekes az a következetesség, hogy minden szín a közvetlen megelőző színnek mintegy gunyos czáfolata, reményeinek meghiusulta, eszményének visszája.

Az ész, mely az egyéni szabadság fő keze, ha kizárólagos uralomra jut, „addig csúri, addig hegyezi az exact fogalmat — a mit nem bír meg az elme — mig örült-ség vagy békó lesz belőle.”

Mi lenne a világból, ha kizárólag a tudomány lenne úr az emberek felett, ha az ész lépne közbe az emberek szerelmi hevülésénél? Az lenne Madách szerint, hogy e rideg világnak is meg volna a maga költésze. E költészetnek hiányát sinyli Ádám midőn Luczifer az ürbe viszi őt s ég és föld közt lebegve vissza sir a lelke a földre hol a nő báj visszavarázsolja számára az elvesztett édent.

Meg van még annak a korszaknak is a maga költésze, midőn az ember barommá válik, midőn a nagy eszme konyhánk gőze csak, mert a nő jelen van. Az eszkimó persze halálra lenne sörte, ha az idegen férfi neje vendégszerető csókját nem fogadná el. Ez már sok lenne Ádámnak és felébred álmából. Az, hogy a feleség valami közös jószág legyen, melyből vendégünket kinálhassuk, nem fér a fejébe.

A férfi és nő összetartozása kimért meggyőződése. Ezért harcol, szenved mind a két lény. De megszűnik a harez, a szenvedés, ha látható kapcsa támad a szerelemnek: a gyermek. Apa, anya, egy új világ, a család világa. Ez az a vár, ahol a fáradt emberi lény megpihen s nagy célokkal nem törődve, tudás nélkül fogy el kis körének lágy ölében.

A boldogsáért való harc eszméjét tárgyalja Madách s ebben sem Byron, sem Goethe, sem senki máshoz nem szegődött géniusza, midőn örök szép művét létesítette.

termei esti 1/8 óra után előkelő közönséggel teltek meg, kik minután a terített asztalok körül helyeiket elfoglalták, kezdetét vette az estebéd. A második fogás közben a kaszinó általános tisztelt elnöke, Hacker Lajos tartotta meg, általános figyelem közepett, kiválóan sikerült felavató beszédjét. A nagyhatású beszédet itt közöljük egész terjedelmében:

Tisztelt hölgyeim, uraim!

Örömmel reánk nézve e mai nap, a mikor a kecskeméti kereskedői kaszinó új helyiségét felavattuk. Ez az egyesület, előbbi szerényebb hajlékában is közelebb vitt bennünket ama kitűzött célunkhoz, hogy az egy téren működő polgároknak kifejlődésén az összetartozás érzete, közös bajok orvoslása, közös óhajok teljesülése érdekében vállaltuk munkálkodjunk!

Hazánk és városunk fiatal kereskedelme, nagyon is rászorul még a miénkhez hasonló intézményekre, a melyekben valódi támaszt találhat ama fontos hivatás betöltésében, amely számára a nemzet életében ki van jelölve; hogy ne örvendenék tehát valamennyien a jelen alkalomnak, a mely a kaszinónk eddigi fejlődéséről tesz tanúságot és biztosítékul szolgál arra nézve, hogy ez a szép fejlődés ezen szép termékekben még nagyobb arányokat fog ölteni.

Nem szándékunkul mondtam, hogy hazánk, különösen városunk kereskedelme fiatal, hiszen néhány évtizeddel ezelőtt nálunk, modern értelemben vett kereskedelem még nem létezett és nem is létezhetett. 1848. előtt a világtól való elzárkózottság, osztályunk csekély száma és műveltsége, majd az absolutistikus korszak alatt a nemzet erejének minden irányban való erőszakos és mesterséges leigázása tett bennünket képtelenné a haladásra úgy politikai, mint gazdasági és különösen kereskedelmi téren.

Ha bizonyításra szorulna az a tétel, hogy kereskedelem csak szabad országban fejlődhetik, legfőnyesebben igazolja ezt Magyarország, a mely az 1867-ig reá nehezedett nyomás alól felszabadulva, hatalmas lépésekkel törhetett előre s a viszonyokhoz képest meglepő gyorsasággal pótolta az elmulasztottakat. Mindezt csak az által vált lehetségessé, hogy önállóságunkat, a szabadrendelkezés jogát megnyerve, természetadta erőinket idegen tényezőktől és korlátoktól menten szabadon érvényesíthettük.

Tisztelt uraim! midőn olyan eredmények tekintünk, a melyek első sorban a kormánynak visszaállításának köszönhetőek, vajjon ki az, kire legelőször kell minden magyar embernek hálás szívvel gondolnia? Nem-e ami dicsőséggel uralkodó böles királyunkra, a ki fölismerve a nemzetnek az önállóságért folytatott küzdelmének joga utasítást, nemes elhatározással rálépett az alkotmányosság talajára és azóta egész sorozatát szentesítette azon törvényhozási intézkedéseknek, melyeknek hatása alatt kereskedelmünk, forgalmunk gyarapodhatott! Megvagyok győződve, mindnyájunk legbensőbb és hódoló érzelmének adok kifejezést, midőn poharamat emelve kívánom, hogy a mindenható a mi legalkotmányosabb, a legnemesebb királyunkat I. Ferencz József ő felségét, a haza javára, boldogságára soká, soká éltesse!

A zúgó „éljen”-től kísért beszéd után Dr. Kecskeméti Lajos főorvos tartotta igen szellemes pohárköszöntőjét, melyben az Hacker Lajosné öngyászát élte.

Asztalbontás után a fiatalság vig tánczra perült, a melylyel csak hajnali 2 óra után hagyott fel kellemes reminiscenciákkal, no meg egy kis lábfájással távozva haza. Jelen voltak: Bárány Berta, Stein Etel, Steiner Malvin, Schwartzt Ida, Schwáb Karolin, Witz Irma, Behr Mórné, Braun Samuné, Braun Pálné, Fehér Gyuláné, Feldmeier Ignátné, Fuchs Sománé, Gál Mórné, Hacker Antalné, Hacker Lajosné, Kalmár Henrikné, Kovács Jenőné, Kohn Józsefné, Lévai Antalné, Löwy Gyuláné, Metzger Béláné, Mezei Rezsóné, Stein Lajosné, Steiner Józsefné, Dr. Steiner Miksáné, Dr. Scheiber Ignátné, Schwartzt Adolfné, Schwartzt Ignátné, Schwáb Léwyné, Szemző Vilmosné, Weisz Gyuláné, Witz Antalné.

D. A.

Közgyűlés.

Folyó hó 20-án tartotta törvényhatóságunk december havi rendes közgyűlését, melynek lefolyásáról a következőkben referálunk: A polgármesteri jelentést, a múlt évi zárszámadás és a jövő évi költség-előirányzat s a Kozma-négyszög kisajátítása iránt hozott határozat jóváhagyása tárgyában érkezett belügyminiszeri leiratokat a közgyűlés tudomásul vette, valamint a létesítendő új puszta iskolákra adandó államsegélyről érkezett vallás- és közoktatásügyi miniszeri leiratot is, melyről már lapunk múlt számában hírt adtunk. Ezen segélyt a miniszterhez intézendő fölterjesztésben köszöni meg a város közönsége s annak kieszárlásért Tóth József kir. tanfelügyelőnek is levélben köszönetet mond.

A pusztai szülésznői állások közül kettőnek betöltése az 1896. évi február hóban tartandó közgyűlésre tűzött ki. Ezekre a pályázat kihirdetettik.

A polgári leányiskola 1894/95. évi gondnoki számadását a közgyűlés jóváhagyta, Laukó Károly gondnoknak a felmentvényt megadta s neki működéséért köszönetet mond. Elhatározta továbbá, hogy az iskolának 6. osztályú felsőbb leányiskolává alakítása iránt a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez fölterjesztést intéz, melyet a polgármester által alakítandó küldöttség fog a miniszternek átnyújtani. A szükséges építkezések teljesítését és a dologi kiadások fedezését a város vállalja magára.

Az irodai szerek szállítására megtartott árlejtés eredménye tudomásul vétetett s a legelőszöb ajánlatot tevő Steiner Mihály könyvkereskedővel (22% leengedés) 3 évre kötött szerződés jóváhagyott.

A Kecskemét—tiszta-ughi vasútra meg-szavazott 160,000 frtra vonatkozólag a városi közönség kötelezettsége a f. év végével lejárván, br. Fechtig Imre előmunkálati engedélyes kérvénye folytán a közgyűlés a határidőt fél évvel meghosszabbította.

Dr. Magyar István kir. alügyész, volt jogakadémiai tanár nyugdíjintézetű tartozásának elengedése iránt benyújtott kérvényével a jogügyi bizottság véleménye alapján elutasított.

Kéri János 4. tized 249. sz. házának részleges kisajátítása elhatározottat.

Weisz Adolf újonnan kinevezett mérnöknek a közgyűlés 3 heti szabadságidőt engedélyezett.

Özv. Faragó Istvánné nyugdíja és gyermekei nevelési járuléka megállapítottat.

Dr. Csabai Ujj Kálmán honvéd-ezred-orvos orvostudori oklevele kihirdetettik.

Az árvapénzek elhelyezésére a közgyűlés a jövő évre is a kecskeméti takarékpénztár egyesületet jelölte ki.

A számonkérőszék tagjaivá Dömötör Sándor és Muraközy József, a loállítási bizottság elnökévé id. Szeless Kálmán, tisztviselő-tagjává Szegedy György megválasztottak, becsülöké pedig Héjjas József, Sándor László, Papp Ferencz, állatorvossá Bartha Gergely kinevezettek.

Az igazoló választmányban nem történt változás. Elnökké Dömötör Sándor, tagokká Molnár János, Tatay Jenő, Kalicza János nevezettek ki, s Györfly Balázs, Kovács Sándor, Tóth Ignác, Szabó Márton, Szappanos István tagokul megválasztottak.

A bíráló választmány kilépő tagjait dr. Szeless Józsefet, Zimay Károlyt, Paragh Gedeont, dr. Horváth Mihályt és Papp Sándort a közgyűlés újra megválasztotta.

A közigazgatási bizottságba megválasztottak: Muraközy József, Szappanos István, Györfly Balázs, Sárközy Pál és Szabó Márton.

A központi választmányba megválasztottak Muraközy József, Szokolay Mihály, dr. Horváth Mihály, Fekete István, Papp Sándor, dr. Szeless József, Györfly Balázs, S. Kovács Gábor, Kalicza János, dr. Kovács Pál, Muraközy Jenő, Katona Zsigmond, Pócsy György, Tatay Jenő, Szalontay Elek, Molnár János.

A mezőrendőri törvény folytán alkotott u. m. mezei rendőrség szervezéséről, a birtokhatár megjelöléséről, a közúti befásításáról, a mezőgazdasági bizottság szervezéséről, a szarvasmarha, sertés és juhtenyésztésről szóló szabályrendeletek tárgyalását a legközelebb tartandó rendes havi közgyűlésre tűzte ki a törvényhatósági bizottság, s elrendelte, hogy azok ki nyomattassanak és a bizottsági tagok közt kiosztassanak.

Még néhány hasznosbeadás, fa- és nádtermés eladására vonatkozó tanácsai javaslat elfogadtatván, a hosszúnak ígérkező közgyűlés d. e. fél 12 órakor véget ért.

IRODALOM.

— **Hogyan rendezzük be gazdaságunkat?** Irta Berger Károly Lajos. A jelzett mű hézagot pótol hazai földmives iskoláink tanmenetében, mert rövid vázlatban mezőgazdasági viszonyainkat ismertette egyes fejezeteiben: a) mezőgazdasági termelés alapelveit, b) a termelés szervezését, c) a birtok felszerelését, d) a gazdálkodás különféle neveit, e) a bérleti gazdálkodást logikus rendben tárgyalja, s oly utmutatást nyújt nemcsak a növényeknek, hanem a gazdaközönségnek is, melylyel a jelzett irányú gazdálkodási elveket érvényesítvén, a gazda vagyonaát öregbíti s így közigazdaságunk fejlődéséhez hozzájárulhat. A munka beosztása teljesen pragmatikus s megfelel a czélnek. A munka tudományos színvonala s kidolgozása által a gazdasági szakirodalmat egy becses művel gazdagította. A

mű nyomását kiváló csinos izléssel Tóth László könyvnyomdája eszközölte.

— **A kettős termelésről.** Irta Milhofer Sándor. Kecskeméten Metzger Béla kiadása. Egy úttörő munka jelent a könyv-piacon, mely a fenti czim alatt tárgyalja azon nívókat, melylyel a gazdaság produktumait emelni volnának képesek s melyek ennélfogva jelenlegi gazdálkodásunkat oly intenzíven volnának képesek javítani s részben átalakítani, hogy felkarolásuk által, a legkiterjedtebb belterjesség folytán, úgy szólván ideális magaslatra juttatnánk gazdálkodásunk tökéletességét. Miután ismerteti a külföldi államok kettős termelésének állapotát, közli az ésszerű kettős termelésre vonatkozó utasításokat, úgy a termékenyítésre vonatkozó tudományos tapasztalatokat, mint az egyes takarmánynemek alkalmazását. A munka írója nemcsak egyik legalaposabb gazdának bizonyul e művében, hanem szakszerű fejtegetései és gördülékeny magyar irásával kiváló irónak is bizonyul. A mű kiállítása Szilárd László nyomdáját dícséri. A művet, melynek ára 1 frt 50 kr. a legmelegebben ajánljuk érdeklődő közönségünknek.

— **A magyar társadalom hírlapja,** a közéletünk hí szószója, mindennap kimerítő és eleven története: ez a Horváth Gyula lapja a Magyar Hírlap, melynek felelős szerkesztője Fejérvári Sándor. Munkatársai a független politikuskok és írók olyan tábora, a melyhez hasonló nagyságú és erejű sohasem támogatott még egyetlen magyar napi lapot is. Vezérekkel a mikor a parlament eseményeiről számot adnak egyszersmind események a parlamentben és nem csupán a politika mibenlétéről referálnak, de munkát adnak maguknak a politikuskoknak. Jobban és gyorsabban semmiféle napi újság nincs tájékozva sem politikai, sem társadalmi vagy gazdasági ügyekben. A Magyar Hírlap információk tekintetében az első, itéleteiben és véleményeiben pedig teljesen független minden pártkötélktől, akármiylen érdekelt. A Magyar Hírlapnak nem imponál semmi, csak a közjó, és az ezért való küzdelemben a fegyverrel a legradikálisabbak. Vág, üt, szúr minden tekintet nélkül. A lapnak nagy szépirodalmi részét is ez a radikális szellem lengi át. Az új Magyarország legkiválóbb elbeszélői vannak állandó szerződéssel a Magyar Hírlaphoz kötve. A vidámságnak és a jóízűségnek nem sőt pikantériának van szentelve a Társaság című rendes rovata. A humorok egyébként is barátja a Magyar Hírlap; kultúrája azt egy újdonsági mint különféle rovatában, szerkesztői üzeneteiben, kisebb-nagyobb önálló cikkeiben, Nevezetesen a lap ingyen mellékletei és ajándékai, ilyenek az új évre kiadandó nagy Milleniumi albuma, a mely díszműnek holtí ára két forint lesz, de a Magyar Hírlap minden régi és új, akármiylen naptól belépő előfizetője ingyen kapja meg. Az illusztrált nagy díszalbum gazdag alkalmi és szépirodalmi tartalmára felhívjuk mindenki figyelmét. A millenárius kiállítás műképeit mintha az egész nagy megtörtént volna, ez albumból ismerheti meg a magyar közönség. A legerjedelmesebb leggazdagabb napilap egyszersmind a legelőszöb is. Előfizetési ára egy hónapra: 1 frt 20 kr. Kiadó-hivatala: Budapest, Honvéd-utca. Mutatványszámot bárkinek szívesen küld a Magyar Hírlap.

— **Az „Universal Bibliothek”** legutóbbi számában jelent meg dr. Kohut Adolf hazánkhatól, ki a magyar irodalomnak külföldön való ismertetése által oly sok érdemet szerzett, „Petőfi's prosaische Schriften” című alatt egy esomó prózai dolgozata a nagy költőnek. A felettebb érdekes könyv, néhány elbeszélésen kívül Petőfinék főleg leveleit tartalmazza, azonkívül úti jegyzeteket és esatéri tudósításait. A kitünő fordítás értékét növeli, hogy Kohut jegyzetekkel látta el s a könyv elején rövid, de találó jellemzését adja Petőfinék, a prózairónak.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Lapunk t. olvasó közönségének sok boldog karácsonyi ünnepet kívánunk!**

— **Karácsony első és második napján** a kegyesrendiek templomában a 1/9 órai nagy mise alatt, előadásra kerül Kempter C-dur miséjéből (op. 114) a Kyrie, Gloria, Credo és Benedictus vegyes kara és vonós zenekara. A vegyes karban közreműködnek: Bodroghi Korinna, Dékány Mariska, Dékány Juliska, Domján Mariska, Falta Ilona, Sárközy Ilonka, Széll Mariska, Szt. Tóth Vilma, Völcker Olga, a zeneiskola karének tanfolyamának növendékei, továbbá: Botló Amál, Dékány Róza, Merász Boriska, Tóth Birike, Veress Klára, úrhölgyek és Szent-Gály Gyuláné úrnő, Bartha József Kerekcs József, Pendl János, Révay László, Somogyi Imre, Soós Ferencz és Szücs László urak. A solo részeket éneklik: Tóth Birike (szoprán), Dékány Mariska (alt) úrhölgyek, Pendl János (tenor) és Kerekcs József (basszus) urak. Betétek lesznek: Offertoriumra „Ecce panis” Beethoven-től, szoprán solo, éneklő Tóth Birike úrhölgy; továbbá „Tantum ergo” Palestrinától, Gradualra „Ave Maria” Arcadettől, Sanctus Hennig től és „Agnus Dei” Praetorino-tól, melyeket a főgymnasium vegyeskara ad elő. Az orgona részeket ft. Janny László úr, a zenekari részt pedig a főgymnasium ifjúsági zenekara játssza. A zenét éneket vezeti Szent-Gály Gyula főgymnasiumi ének és zenetanár.

— **Közgyűlés** volt f. hó 20-án. A közgyűlés lefolyásáról külön czikk keretében számolunk be lapunk t. olvasó közönségének, e helyen csak a közigazgatási bizottság megalakításáról akarunk pár szóval meg-

emlékezni. Megszoktuk már, hogy városi ügyeinket oly fontos ügynek tekintjük, melyet az ellenzékekhez szép egyetértésben szoktunk elintézni úgy, hogy az ügy érdekében a személyi kérdéseknél több kedvezményt is nyújt a szabadelvű párt a függetlenségi pártnak. Mi ezért a köszönet? az, hogy ha egyedül az ő jóindulatukra bizzuk magunkat, a hol lehet, megszegik a barátságot és ellenzéki politikát csinálnak a közügyből is. Így történt az utóbbi közgyűlésen is. Azon véleményben, hogy a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek meggyőződése az, hogy a közigazgatási bizottság minden tagja kiváló érdemeket szerzett a közügyek intézésében, s így érdemes arra, hogy — az újabb mandátum felajánlásával eddigi fázadozásaiak méltányoltásának, — a szabadelvű párt teljes készületlenül jelent meg a közgyűlésen, a függetlenségi ellenben teljes számban bevonulva, a párt két érdemes tagját a közigazgatási bizottságból kibuktatták. A nélkül, hogy a beválasztottakkal összehasonlítást akarnánk tenni, sajnáljuk az esetet, mert mindkét tag a közügyek minden ágában, a város gazdasága és népvétele érdekében annyit tett és fáradozott, hogy kibuktatásuk egy a hálatalansággal. De tanultunk a jövőre nézve. Megtanultuk azt, hogy a párt szervezőknek s érvényesítés mindenütt szellemi és erkölcsi fölényt s ne bizzon ellen-ségeiben.

— **Felolvasás.** A „Katona József kör” 1895. december 18-án d. u. 1/5 órakor tartotta meg második adventi felolvasását. Első pont volt Hornyik József r. tag felolvasása. „Ebéd után” czimrel érdekes apróságokat közöl a mindennapi életből. A hálás közönség mindvégig figyelemmel hallgatta és a végén megjelenezte és tapsolta a felolvasót. A második pontot Veress Klára úrhölgy zongora-játéka töltötte be. Szigorúan klasszikus jellegű volt a Menuetto (Schubert Ferencztől) továbbá a Consolation (Liszt Ferencztől) még is nagy hatást tudott kelteni. Valamennyit kiváló virtuozitással és legnagyobb művészettel játszott kotta nélkül. Virtuozitása úgy az erőben, mint a gyöngéd játékban nyilvánult. Fortissimó közből mintha egész lénye, egész ereje újjá szállana, oly hatalmasan játszik, míg a lágy, elhaló hangokat csupa kellemes és finomsággal játsza. A hallgatóság megismételtette vele játékát. Tanítványai gyönyörű csokorral kedveskedtek szeretett tanárnőjüknek. A lelkes közönség még harmadszor is megakarta ismételtetni, de ezen kívánságnak csak a harmadik pontban tett eleget, mikor az Adagio és Rendo all' Ongarasset (Haydn-től) és Scherzo (Szent-Gály Gyulától) Szent Gály Gyula hegedű és Bourdeaux Géza r. tagok gordonka kísérete mellett játszott zongorán. A szereplők művészi előadásával a hely rövidegsége miatt nem foglalkozunk külön külön, a mely kellemes és finomság, de különösen ensemble dolgában ritkítja párját. A közönségre tett hatásról elég legyen annyit mondanunk, hogy az a hangverseny végén tomboló tapssal oszlott szét.

— **Megbízás.** A földmivélsügyi m. kir. miniszter ő nagyméltósága Vágó László főerdész Kecskemét törvényhatósági joggal felruházott város területére az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

— **Kinevezés.** Csiki Imre földinket, fehértemplomi joggyakornokot az igazságügyminiszter úr ő nagyméltósága Kula székhellyel törvényszéki aljegyzőnek nevezte ki.

— **Hásasságok.** Karácsony első napján délelőtt köt házasságot Dr. Bárány József főrabbi, az izralita hitközség érdeműs, nagy tehetségű szónoka, Witz Antal földbirtokos szép és kedves leányával Imával. Karácsony másod napján pedig Dr. Kecskeméti Lajos ügyvéd esküszik örök hűséget társadalmi köreink egyik legkedveltebb szép tagjával Nyiri Berta kisaszonnyal. Nyiri Károly pósta és távirtda főnök kedves leányával. Az igazi szerelmen alapuló frigyekehez sok boldogságot és szerencsét kívánunk.

— **A korcsolyázó egyesület** f. hó 15-én tartotta alakuló közgyűlését, melynek első tárgya, a tisztújítás a következőleg ejtetett meg: elnök dr. Jászi Viktor, alelnök Szappanos Sándor, jegyző Biró Ádám, pénztárnok Nyírady László, ügyész Papp Sándor. Választmányi tagok: Csabai Gyula, dr. Horváth Mihály, Koritsánszky János, dr. Molnár Károly, Szél János, dr. Tegze Gyula. Tiszteletbeli választmányi tagok: dr. Horváth Mihályné, Papp Sándorné, Hollósy Róza, Nagy Tinike, Papp Sarolta, Zombory Ida. Az egyesület terhelő 24 drb. építkezési kölcsönkötvényből kisorsoltattak a 85. Csillery Kálmán, 88. Szegedy György, 54. dr. Kecskeméti Sándor, 53. Mádi János, 92. Pócsy György, 52. dr. Kiss János, 97. Papp Sándorné, 46. Schnitzer Márton, 40. Adler Károly és 35. számú ifj. Adler Károly tulajdonát képező kötvények, melyek esedékes kamataikkal együtt 1896. évi április 1-én fizettetnek ki. Pócsy György úr kisorsolt kötvényét 10 frt. értékben az

egyletnek visszaadandó. B. Kiss Aladár, Cserekyei Ida, Dr. Kecskeméti Sándor, Szegedy György és Papp Sándorné egyleti tagok pedig kötvényeik 50—50 kr. kamatát adták vissza, melyért fogadják az egylet halás közönségét. Az egylet jelenlegi adóssága pénztárnok által bemutatott számadások szerint 240 frt, vagyona pedig készpénzben 356 frt 74 kr. Fontos intézkedése volt a közgyűlésnek azon határozat, melyben megbízta a választmányt, hogy a több oldalról felmerült óhajtáshoz képest, az egyleti jéppálya behelyezése iránt a kezdeményező lépést tegye, azt lehetőleg készítse elő s intézkedéseinek eredményéről a közgyűlésnek tegyen jelentést. Ezenkívül még csak egy általános óhajítás talált kifejezésre, vajha minél előbb megérkezne a várva — várt fagy!

— **A „Kecskeméti vízmű részvénytársaság”** mint halljuk teljes aktióba lépett s a város külterületén több helyen próba fúrásokat eszközöltetett, melynek szerencsés eredménye azon reménnyel tölthet el mindnyájunkat, hogy a vízmű sikerülni fog. Az alapító tagok közül kiküldött végrehajtó bizottság, minthogy elegendő eszközökkel rendelkezik az artézi kútak fúrásához, azt halljuk, hogy Nagy-Kőrös város tanácsának egy artézi kút föllállítására ajánlatot tett.

— **Választás** volt f. hó 15-én. A róm. kath. egyháztanács kisorsolt 20 tagjának helyét töltötték be választás útján. A választást megelőzőleg egy vegyes bizottság megállapította a hivatalos lisztát, mely ellen azonban a papok által vezetett kat. holikus kör, illetőleg a néppárt az utolsó nap egy néppárti névsort állított össze — s így katolikus katolikus ellen küzdve — azt diadalra is juttatta. Igazán csodáljuk, hogy az az egypár megtántorodott fanatikus ember, hogy forgathatja föl egy egész hitközség vallásos békéjét, hogy engedik meg a befolyásosabbak, hogy a parochian néppárti kortestanyát üthessenek.

— **Színházi hír.** Ma, vasárnap: „Három pár cipő.” Hétfőn, délután 5 órakor, gyermekelőadás: „Hőféherke.” Kedden: szünet. Szerdán, karácsony napján, felemelt helyekkel: „Az ember tragédiája.” A remekműhöz egészen új díszletek, jelmezek készültek. A kiállítás a mit akkor Rakodczay produkál, elhomályosít mindent, a mit tőle eddig láttunk. Még az eretnekek elégetése is — a mi a nemzeti színházban kimaradt — látható lesz. Csütörtökön: „Az özvegy kisasszony” (másodszor.) Pénteken: „Az új honpolgár.” Szombaton, először: „A fekete dománó.”

— **Anday Blanka**, a közönség kedvence, ez a ritka széphanjú énekesnő a napokban írta alá a szerződést Rakodczay igazgatóval. Feltéve, hogy az új színházat Rakodczay kapja meg. Így tehát jövőre ismét gyönyörködhetünk Anday k. a szép hangjában. Valószínűleg Földváry, a jeles baritonista is a társulat tagja marad.

— **A kecskeméti kereskedők** legutóbb abban állapodtak meg, hogy új év napján délelőtt nem tartják zárva üzleteiket, hanem, az új évi ajándékozások megváltása fejében a „Rongyos egyesület” és az „Izr. tanulókat segítő” jótékony egyletek javára kiki térsége szerinti összeszedet adományoz, ezen adományokat kifüggesztendő plakátszerű nyugták ellenében Farkas Ignác, Fekete Mihály és Katona Dezső uraknál lehet befizetni.

— **Vadászat.** Ma és holnap tartja a vadásztársulat Bugacz-monostoron hajtó vadászatát. Ebből kifolyólag t. közönségünknek tudomására hozzuk, hogy a nyulak darabonként 1 frtjával Gyenes György társulati pénztárnoknak 1. t. vásári nagyútcái lakásán kedden áruba bocsáttatnak.

— **A tiszta-úghi vasút** kiépítésére a város által megajánlott 160,000 frtot báró Fechtig Imre engedélyesnek — azon esetre, ha a vasút fél év alatt létesül — továbbra is biztosította. A mint halljuk, a vasúti külső munkálatok is annyira haladtak már, hogy jövő évi augusztusban a vonal a forgalomnak is átadható lesz.

— **Az új trafik.** Régi megszokott helyéről elköltözött a fődohánytözsde a Nyirady-féle házba. Új tulajdonost is cserélt, de az új cég nem válik dicsőségére városunknak, mert nem tudjuk milyen idegen német szellemű a cég táblán német fölírast is látunk. Reméljük az új trafikok nem akar germanizálni s rövid idő alatt eltávolítja az osztrák-magyar fölírast.

— **Halálozás.** Bánó Imre pénzügyi titkár társadalmi életünknek egykor kedvelt tagja, a ki a fiatalság minden üdvös mozgalmában kiváló szerepet játszott s később mint állami tisztviselő lelkiismeretes pontossága és tehetsége által tánt ki. F. hó 18-án hosszas szenvedés után elhalálozott. A család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Özvegy Bánó Imréné szül. Csemiczei Csemiczky Erzsébet, gyermekei: Bánó Teréz férj. Kiss Ferencné, Bánó János földbírtokos, Bánó Erzsé, József, Krisztina és Antal kir. aljárásbíró és neje Polgár Ilonka, mélyen megsomorodott szívvel

jelentik a legjobb fiú-, testvér-, illetve sógornak tekintetes bátelei B. Bánó Imre m. kir. pénzügyi titkár úrnak folyó hó 18. reggeli 9 órakor, életének 40-ik évében történt gyászos kimúltát. Az engesztelő szent mise-áldozat f. hó 20-ik napján reggeli 8 órakor a rom. kath. nagytemplomban fog a Mindenhatónak bemutatattani. Hült tetemei pedig ugyanaz nap délután fél 3 órakor fognak a rom. kath. egyház szertartása szerint a Szentháromságról címzett családi sírboltba örök nyugalomra tetetni. Kelt Kecskeméten, 1895. december hó 18. Béke és áldás poraira!

— **Gyászír.** Mély megilletődéssel értesülünk, hogy dr. Kiss János kir. ügyész urat és családját az a súlyos veszteség érte, hogy kedves kis leánykájuk Josephin f. hó 15-én elhalálozott. A bánatos szülők fájdalmát könnyítse meg mindnyájunk igaz részvéte: A kis angyalka haláláról a következő gyászjelentést vettük: Dr. Kiss János és neje Szeles Aranka, Lezike leánykájuk, úgyszintén id. Szeles Kálmán fájdalmas szívvel jelentik drága kis leányuk, a jó testvérke, — kedves kis unokájának Kiss Josephinnek f. hó 15-én éjjeli 1 órakor 11 hónapos korában történt elhunytát. A drága kiss halott földi maradványai f. hó 16-án d. e. 10 órakor fognak a Szt.-Háromságról nevezett sírkertben örök nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1895. december 15. A szeretet angyalai örködjenek hamvai fölött!

— **Vasuti carambol.** Nagy szerencsétlenség történt folyó hó 15-én délelőtt a helybeli pályaudvarban, mely alkalommal ugyanis a 754. számú Nagy-Kőrös felől érkező tehervonat a pályaudvarban álló helyi rendező gépnek neki ment s azzal összeütközött, minek következtében a 754. számú tehervonat gépe kisiklott, szerkocsija, valamint az utána következő 8 üres tehercsói kisebb-nagyobb mértékben megrongálódott. Emberben és árúban kár nem történt, mi tisztán a vonatot vezető gépész lélekjelenlétének tulajdonítható, ki ugyanis észrevéve azt, hogy rossz útra lett vonatja terelve, ellengőzt adott és fékzetetett, mi által az összeütközés mérvét nagyban meggyengítette. A helyszínen megjelent vizsgáló során megállapított az, hogy a szerencsétlenség az 1-ső és 3-ik számú váltók hibás állítása által idéztetett elő. A váltóór a hibás, mit legjobban igazol az is, hogy ha a 3-ik számú váltót, melyen alig félórával az előtt mozdította be a 7-ik sínparra a rendező mozdonyt — helyreállítja, úgy a 754-es vonat hibás vágányra tereltetik ugyan, de szabad és nyílt vágányra megy s így az összeütközés kikerültetik. Reméljük, hogy a pályőr tudatlansága folytán okozott baleset derék pályafőnökünk Láber Karoly úrnak semmi nem hátrányára nem lesz, sajnálni tudjuk, hogy épen neki, a ki pontos lelkiismeretesség, hivatalnoki kötelesség és udvariasság igazi példányképe, — neki, a ki éjt napallal összetéve buzgalkodik a vasutági fölvirágztatása körül, még kellemetlenségei is vannak. Különben a pályaudvar rendezéséről még bővebben szándékozunk megemlékezni.

— **A „Rongyos Egyesület” és a „Köz-ségi Iskolaszék”** f. hó 8-án 152 népiszkolai tanuló részénél ruhasegélyben. Az egyesület elnöksége forró köszönetet mond mindazon hölgyeknek, kik a ruhavarrás körül segédkeztek, továbbá Holozsnyay Ambrusné és dr. Igács Józsefné úrnőknek, kik a varráshoz gépet kölcsönöztek, Prikkel Ferencz úrnak, a ki lámpákat adott, Sárközi Agnes és Sárközi Juliánna úrnőknek, kik 6 kendőt és 6 kötöt adtak, úgy szintén Bleyer László úrnak az ajándékozott 40 kötőrevalóért, végre Beretvs Pál és Massa Viktor úrnak az 5 illetőleg 2 frt pénzádományért.

— **Halálozás.** Özv. Szilágyi Ignáczné szül. Witz Teréz asszony folyó évi december hó 15-én vasárnap d. u. 3 órakor, életének 66-ik évében, özvegységének 8-ik havában hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogult halott földi maradványai, f. hó 17-én, kedden délután 2 órakor tetették örök nyugalomra.

— **Szűzdohány tolvajok.** A tiltott gyümölcs élvezete a legjobb, mondják az inyenczek. Ily élvezetre vágyók bontották bizonyára ki Szabó Béla matkói dohánypajtáját e hó 13-án viradóra; ifj. Muraközy Imre alpári dohánypajtáját pedig 14-én hajnalra s emeltek el onnan körülbelül 120—150 kilogramm szűzdohányt. A rendőrség a szűzdohányra szert tett tolvajokat, kik azóta bodor füstöket eresztgetnek, erőlyesen nyomozza; eddig azonban még mint halljuk eredményre nem jutott.

— **Pulykalopás.** Baranyi László úrrét 143. szám alatti tanyai lakásáról folyó hó 14-én viradóra 18 pulykát emeltek el. A rendőrség a pulykahúrsra éhes tolvajokat keresi.

— **Méltó panasz.** Több oldalról vettük azt a panaszos jelentést, hogy az aszfalt járókon sokkal nagyobb a sár, mint az út közepén. Figyelmeztetjük a hatóságot, hogy

szigorúan ügyeljen fel az aszfalt járók tisztántartására, de azután ebben maga járjon elő jó példával. Ezen a helyen hívjuk fel egyszermind a mérnöki hivatalt, hogy a gyalog járók jó karban tartására minden eszközzel szorítsa a lakosságot, mert azután a szép fejlődés után, a mit pár évvel előbb constatalhattunk, nagy a visszaesés.

— **Hivatalos vizsgálat.** Honvédkerületünk új dandárnoka Gaudernak tábornok f. hó 18-án és 19-én vizsgálta meg honvédszűzségünket. Többször adott kifejezést megelégedésének s végül kijelentette, hogy büszkeségét képezi, hogy ily példányszerű honvédszűzségnek dandárparancsnoka.

— **Város szepül.** A városi közgyűlésnek azon határozatát, melylyel a Közma-féle háznégyszög kisajátítását elfogadta, a belügyminiszter ó nagyméltósága jóvá hagyta. A városi piacszór rendezése ezzel egy nagy lépéssel halad előre s egy újabb dicsőséggel szaporítja a mi kedves polgármesterünknek érdemeit, a ki fenkölt szellemmel és lankadatlan buzgalommal törekszik városunk fölvirágzására.

— **Mihályfi Károly** első vendégjátéka az Armány és Szerelemben nagy és szép közönség előtt folyt le; pedig a mi közönségünk nem is szeretet színházba járni. De elhozta most az a nagy és megérdemelt jó hír, mely Mihályfi művészetét a nemzeti színházban körülveszi. Azt hiszem senkisék várja tőlünk, hogy elujsgoljuk neki, milyen kitünő színész Mihályfi; s Mihályfi úr sem várja tőlünk, hogy mi jelöljük ki az ő művészetének fokát. Elég hogy minékünk élvezetes estét szerzett. Rendelkezik mindazokkal a külső előnyökkel, melyek a jó színészteszik. Kellemes megjelenése, hangjának behizelgő, lágyan esengő baritonja, mozdulatainak kerekése s biztos föllépe, szóval mind azok a jeleségek, melyeket a jó színész már az iskolából magával hoz, mind bőven megvannak benne. Művészileg legkiválóbbat a III. felv. nagy jelenetében (atyjával) nyújtott, a mikor a szive is megszólalt, erő és hev, sok belső igazság jelentkezett szenvedélyében. A közönség méltányolta is művészetét s felvonások után zajosn tapsolta. Megelégedéssel jegyezzük fel, hogy a mi apró embereink is mind nagyon szépen megállották mellette a helyet. Gyurmán (Luiza) különösen az I. felvonásban, mert azonul tulságosan elágyult; Békés (Miller) alapos és átgondolt alakításával Rakodczay (Kálm) belső jellemzésével nagyon megrémdekli a dicséretet. Nem kevésbé Aitner (lady), Morvay (miniszter) s Szabóné (Millerné) is.

— **Falopás.** Engel Ferencz fakereskedő régebb idő óta tapasztalta, hogy farakartárában az olfa rakásokat dezsmálgatják, mindent elkövetett hát az enyveskező tolvaj kézrekerítésére. Munkáját siker koronázta, a mennyiben a VI. tizedben járva, egy munkások által lakott háznál több szál olfát látott meg, melynek szerzését puhatolva, értésére adták, hogy azt Csorba Sándor napszamos esténként szállította lakására. A rendőrség Csorba Sándort a tett feljelentés folytán kérdőre vonta s vele szemben bár tagadásban van, oly bizonyítékokat szőllanek és ép ezért ügyét áttette a bírósághoz.

— **Jótékonycélú estély.** A kereskedő ifjak egyesülete saját helyiségeiben, könyvtár alapja javára, másorral és társas vacsorával egybekötött táncestélyt rendez, melyre az érdeklődő közönség ezennel meghivatik. Előre láthatólag ezen estély igen élvezetesnek ígérkezik, amely alkalommal Andai Blanka és Békés Gyula helybeli szintársulati tagok szives közreműködésüket megígérték. Az estély 7 1/2 órakor a másorral veszi kezdetét, melyre a belépti jegyek személyenként 50 krért, Littauer Mór üzletében, valamint a mulatság napján a pénztárnál válthatók. A másort társas vacsora fogja követni, vacsora-jegy személyenként 80 kr. A társas vacsorára előjegyzések szintén Littauer Mórnál és az egyesület helyiségében legkésőbb f. hó 30-ig fogadtatnak el.

— **Lopások.** Kemény Sándor úrrét 40. sz. alatti lakos istállójából folyó hó 17-én viradóra egy szőke szőrű kurta farkú javított sertést hajtott el ismeretlen tettes; — folyó hó 19-én viradóra meg Szabó Gáspár borbási tanyájáról a tanya mellett álló juhnyájából loptak el 3 db birkát. — Decz. 12-én viradóra Némedi Varga István monostor 152. szám alatti tanyájáról loptak el 3 darab 3 1/2 éves tinót. A rendőrség a nyomozást erőlyesen vezeti.

— **Legtöbb kedvezményt** ma kétségbevonhatatlanul a Pesti Hirlap nyújt előfizetőinek. Ime: a lap az összes napilapokat felülmúlja a tartalom gazdagsága tekintetében; minden nap 20—24, vasárnapokon 32—36 oldal terjedelmű. Minden hónapra külön, zsebben hordható jegyzék és határidő-naplót mellékel előfizetői számára. A Párisi Divat című, legszebb magyar divatlapot mely, hazánkban egyedül jelenik meg

minden héten, a Pesti Hirlap előfizetői feleáiban kapják (negyedévre 1 frtért.) Mind-ehhez járul a legfőbb és a maga nemében rendkívüli kezdemény: a Pesti Hirlap nagy képes naptára, melyet minden előfizető ingyen és bérmentve kap, mely fölőlegessé tesz minden egyéb naptárt és felülmul minden más karácsonyi mellékletet, mert egész éven át használható. Pedig a Pesti Hirlap mindezen kedvezmények nélkül is a legkedveltebb volna: szabadelvű politikája, rovatainak változatossága, a mulattató közlemények — tárczák, karcolatok, szerkesztői üzenetek — nagy bősége folytán. Korunk két legelső írója Jókai Mór és Mikszáth Kálmán, a Pesti Hirlap rendes dolgozóitársai közé tartozik. Mikszáth Kálmán már az új év első negyedében hosszabb elbeszélést ír a lapba. A pesti Hirlap előfizetői díja: egy óra 1 frt 20 kr. negyedévre 3 frt 50 kr. (a Párisi Divattal együtt 4 frt 50 kr.) Kiadóhivatal Budapest, V. váci-körút 78.

— **Párisi Divat.** A tavaly ily czímen megindított divatlap második évfolyamát kezdi meg januárban. Most, mikor a francia izlés, divat még a szokottnál is jobban uralkodik mindenben, Magyarország művelt hölgyközönségének okvetlenül szüksége van olyan lapra, mely ezt a francia izlést igazán tisztán tükrözze vissza. S a Párisi Divat megfelelt e feladatnak. Hogy megfelelhessen, arra képessé teszi az, hogy képei csupa fényképek után készült másolatai a párisi legelőkelőbb divattermek mintaruháinak; czikkei pedig tudomására hozzák a hölgyeknek mindazon újításokat, melyeket Páris a divat terén kitalált. Többi czikkei a háztartásnak, társadalmi szokásoknak, lakásberendezésnek, kézimunkáknak, főzésnek tárgyában adnak tanácsot. A Párisi Divat még azon hölgyek számára is lehetővé teszi azt, hogy igazán francia izléssel és eleganciával öltözködjének, kik vidéken laknak, kik ruhákat maguk készítik, sőt a kik ruházatukra nagy összeget nem is áldozhatnak. Megismerteti a hölgyeket a budapesti legjobb bevásárlási forrásokkal s a szerkesztőség minden megrendelés, bevásárlás dolgában kész örömmel van segítségére az olvasóknak, valamint kérdésekre is kimerítően felel a szerkesztői üzenetekben. A divat- és kézimunka-rész két nagy ivet foglal el a lapban; ezekhez járul még harmadik iv gyanánt a regénymelléklet, mely négy nagy lapon közöl illusztrált regényeket s ezek mindig a legújabb s legérdekesebb francia regények közül vannak kiválogatva természetesen úgy, hogy e lapban jelennek meg először. Kéthetenként szabásmintaiv és havonként egyszer szines divatkép járul a laphoz. A „Párisi Divat” előfizetési ára egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. A „Pesti Hirlap” politikai napilappal együtt egész évre 18 frt, félévre 9 frt, negyedévre 4 frt 50 kr. Mutatványszámot szivesen küld a kiadóhivatal.

— **Szerencsétlenség.** Gábor Gergely XI. tized 166. szám alatti lakos Juliánna nevű 10 éves gyermekére egy gabonás zsák oly szerencsétlenül dőlt rá, hogy ő egy cserépedényre esve, az úgy összevagdalta, hogy elvérzés következtében elhalálozott.

— **Heti statisztika.** Folyó hó 14-től 22-éig a helybeli anyakönyvi hivatalnál bejegyeztetett 41 születés és 35 halálozás. Így a szaporulat 6.

— **A pisztér történetében** a f. hó december 21-ike nagy nap lesz, mert a kath. egyház háznégyszögének utolsó falmaradványát ekkor döntötték le, minek folytán az egész térről szabad kilitás nyílt díszes székházunkra, mint halljuk a ház helye még a folyó év folyamán teljesen planirozva lesz.

— **Házassági statisztika.** A kecskeméti m. kir. anyakönyvi hivatalban december hó 14-től december hó 20-ig bejárólóg házaságot kötöttek:

1. Tóth Imre ev. ref. és Faragó Eszter ev. ref.
2. Györfly Pál ev. ref. és Nagy Juliánna Judit ev. ref.
3. Györfly Károly ev. ref. és Kalán Mária ev. ref.
4. Sági Ferencz ev. ref. és Csendes Judit ev. ref.

Kihirdettettek:

1. Bódogh József rk. és A. Tóth Juliánna rk.
2. Buzás Pál ev. ref. és Sárközi Mária ev. ref.
3. Lakatos János rk. és Fekete Rozália rk.
4. Szabó Pál rk. és Bögyik Ilona rk.
5. Golovics József rk. és Bognár Rozália rk.
6. Farkas János rk. és Horvát Mária rk.
7. Boda László ev. ref. és Csapó Judit ev. ref.

Vidékről és pedig:

1. Turáról: Hannover József izr. kecskeméti és Karpelesz Janka izr. turai lakosok.

— **A legolcsóbb karácsonyi ajándékok és játékok** Grósz Lipót úrnál kaphatók. A mélyen leszállított árak kivannak írva a kirakatba, hol mindenki személyesen meggyőződhetik az olcsóságairól.

— **Hochmann Béla** divatárú kereskedőnek lapunk mai számában közölt hirdetményét t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

KÖBÁNYAI POLGÁRI SÖRFŐZŐ-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Részvénytöke négy millió korona.

Van szerencsénk a t. sörfogyasztó közönség tudomására hozni, hogy több oldalról hozzánk intézett kívánalmaknak megfelelően,

KECSKEMÉTEN

V. t., fecske-útca 240. és VIII. t., trombita-útca 8. szám alatt

Zilzer Adolf úrnál

főraktárt nyitottunk,

178 6-1

a hol legkitünőbb hirnévnek örvendő söreink egy hordókban, valamint palaezokban mindenkor friss minőségben kaphatók.

Kőbányai Polgári Sörfőző-Részvénytársaság.

Sörnemek: Polgársör (márcziusi). — Királysör. — Szent-Istvánsör (pilseni módszer szerint). — Kőbányai Barátság (bajor módszer szerint). — Kiviteli Márcziusi.

Palaez-sörök kicsinybeni elárúsítás:

Nyirády László és Cserekyei Imre urak üzletében.

6222. tk. 895. Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. Törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a kecskeméti takarékpénztár egyesület végrehajthatóan **Farkas László és neje Benesik Magdolna** végrehajtást szenvedők ellen 400 forint tőke és jár. iránt folyamatban lévő végrehajtási ügyében, nevezett végrehajtást szenvedőknek a kecskeméti 3364. sz. tjkben A + 3699. hrsz. alatt foglalt és 720 fortra becsült házbirtoknak tartozékaival együtt az **1896. évi márczius hó 6-ik napján** d. e. 9 órakor, mint egyetlen határidőben, e kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez bántapénzül előre letenni.

Kelt Kecskeméten, 1895. évi december 7-én, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál.

Bogoss Endre,
kir. törvszéki bíró.

180 1-1

6223. tk. 895. Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a kecskeméti takarékpénztár egyesület végrehajthatóan **Soltus Félix** végrehajtást szenvedő ellen 2000 forint tőke s járuléka iránt folyamatban lévő végrehajtási ügyében, a kecskeméti p. Alpári 241. sz. tjkben A + 132/1-XXVI/6 4. hrsz. alatt foglalt és végrehajtást szenvedő nevében álló 367 fortra becsült szántó, rét és legelőbirtok tartozékaival együtt az **1896. évi márczius hó 4-ik napjának** délelőtti 9 órakor, mint egyetlen határidőben e kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez bántapénzül előre letenni.

Kelt Kecskeméten, 1895. évi december 7-én, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál.

Bogoss Endre,
kir. törvszéki bíró.

179 1-1

11,709.
1895.

A népfelkelés részére élelmező tisztviselők kiképzése tárgyában.

A Nmélt. m. kir. Honvédelmi Miniszter úr 1892. évi december hó 19-ről 71,411/IV. sz. rendeletével pályázatot hirdet oly népfelkelésre kötelesek kiképzésére, kik háború idején, mint **élelmező tisztviselők** óhajtnák népfelkelői kötelezettségüket teljesíteni. E pályázat lényeges feltételei:

A polgároknak oly népfelkelő kötelezetteknek kell lenniök, kik gazdasági tanintézetet, középiskolát, kereskedelmi akadémiát, vagy műszaki intézetet végeztek, kik nagyobb gazdaságokban a gazdaság kezelésében képezték magukat, kik forgalmi vállalatoknál alkalmazott gyakornokok, kereskedők és olyanok, kik gőz- vagy műmalmoknál, sütődéknél, közraktároknál alkalmazottak. Megfelelő polgári állásuk és ériutetlen jellemük legyen.

A gyakorlati kiképezés 3 hónapig tart, melyet a pályázó saját költségén, valamelyik katonai élelmező raktárnál, mint gyakornok tölt próba szolgálatképen, de úgy, hogy eddigi hivatalában, foglalkozásában e szolgálat által ne akadályoztassék.

Az elméleti ismeretekre öntanulás által kell szert tenni.

A felvett pályázók polgári ruhában járnak, de a próba idő alatt a hatáskörükre nézve nyert utasítások teljesítése tekintetében katonai fegyelemnek vannak alávetve. Oly jelöltek, kik buzgalmat nem tanúsítanak, kik a nyert utasítást nem teljesítik, vagy két hétig betegek, a próba szolgálatból elbocsátatnak.

A gyakorlati próba szolgálat kitöltése

után egy év alatt még elméleti vizsgát kell letenni a pályázónak. Ezen vizsgát német nyelven kell tenni, de a kiknek anyanyelve nem a német, azoktól nem kívánnak sem folyékony előadást, sem jó irályt, sem nyelvtani helyesírást.

A kik az elméleti vizsgát megfelelő eredménnyel teszik le, azokat már béke idején is mint népfelkelő élelmező járulnokokat jelölik ki hadi szolgálatra és népfelkelés esetén Ó Felsége ily ezimel nevezi ki őket.

A bélyegmentes, kellőleg felszerelt pályázati kérvények, az illetékes közigazgatósági hatóság útján a m. kir. honvédelmi Miniszterhez intézendők, hová a hatóság minden év február 1 ig tartoznak azokat felterjeszteni.

A pályázati kérvényben különösen és világosan azt is ki kell nyilvánítani, hogy a pályázó magát a próba szolgálat tartamára a katonai fegyelemnek alá veti.

Magyarországon katonai élelmezési raktárok helyei a következők: Budapest, Pécs, Pozsony, Komárom, Sopron, Kassa, Munkács, Temesvár, Arad és Nagy-Várad.

Miről a pályázni kívánók arról értesítettnek, hogy a teljes pályázati hirdetményt a katonai ügyi osztálynál megtekinthetik.

Ke skemét, 1895. december 12.

Vamos Béla

r.-főkapitány.

174 1-1

PESTI HIRLAP

Az új évvel **tizenennyolcadik** évfolyamába lépő **PESTI HIRLAP** ma kétségtelenül a legnépszerűbb újság Magyarországon. Ezt bizonyítja a magyar hírlapirodalom történetében eddig páratlan elterjedtsége, úgy hogy ma a **legnagyobb példányszámban** jelenik meg hazánkban. Nem lehet fényesebb bizonyítéka ennél amaz elvek helyességének, melyeket a **mindig szabadelvű és demokrata PESTI HIRLAP** keletkezése óta oly kitartással hirdet.

A **PESTI HIRLAP** munkatársai közt Magyarország elsőrangú publicistái és szépirodalmi erői vannak. Korunk két legelső írója: **Jókai Mór** és **Mikszáth Kálmán** a Pesti Hirlap rendes munkatársai.

Jókai Mór évenként több **regényt** ír a **PESTI HIRLAP** számára s azonfelül **tárczákat** is egész éven át; **Mikszáth Kálmán** országgyűlési karezolátói mellett, kisebb nagyobb **elbeszéléseket, tárczákat és humoros apróságokat.**

Kenedi Géza (Quintus) magvas vezérezikket mellett, közkezdveltségű tárczában beszéli meg a napirendre kerülő fontosabb társadalmi kérdéseket s napról-napra írott szerkesztői üzeneteiben oktatva mulattat.

A régebbi és újabb publicistái és írói nemzedék egész jeles gárdája szolgáltatja a Pesti Hirlap politikai és társadalmi **vezérezikkeit, tárczáit** s a **kritikai és mulattató közleményeket**, míg az **állandó rovatokat** kipróbált hírlapírói erők vezetik.

A „PESTI HIRLAP“ az összes napilapok közt a leggazdagabb tartalmú, amennyiben naponként **20-24, ünnep- és vasárnapokon rendszeren 32-36 oldal** terjedelmű.

A **PESTI HIRLAP** kedvezményei előfizetői részére:

minden óra szóló zsebben hordható jegyzék- és határidő-napló.

A „PÁRISI DIVAT“

legszebb magyar (heti) divatlapot előfizetőink **fele árban** kapják.

A **Pesti Hirlap** rendkívüli **kedvezményt** is nyújt előfizetőinek minden évben karácsonyi ajándéku. Ez

a „PESTI HIRLAP“ nagy képes naptára.

Minden előfizetőnek — még a legújabbban belépőnek is, ha legalább két hónapra fizet elő — **ingyen és bérmentve** küldi meg a lap kiadóhivatala az idén is a **Pesti Hirlap 1896. évi diszes nagy naptárát**, mely minden egyéb naptárt fölöslegessé tesz és felülmul minden más rendkívüli karácsonyi mellékletet, mert az előfizető **egész éven át hasznát veheti.**

A naptár **30 nagy iv terjedelmű** s a tavalyinál még bővebb tartalmú.

A naptár **ozimlapját** pompás kép díszíti, melyet **ROSKOVICS IGNÁCZ** jeles festőművész rajzolt.

A 9-10 ivnyi **szépirodalmi rész** a **Pesti Hirlap** belső és külső munkatársainak java dolgozatait tartalmazza. Ehhez járul **33 képes oldal**, továbbá a) naptári rész, minden hónap mellé rovatos lappal, följegyzések számára; b) budapesti cím- és névtár; c) fővárosi kalauz, sok hasznos útmutatással; d) mezőgazdasági tudnivalók változatos összeállításban; e) országos- és hetivásárok legteljesebb jegyzéke; f) sorsolási naptár, bélyegfokozati és pénzátszámítási táblázatok stb. — Ennél teljesebb és gazdagabb tartalmu naptár ma valóban nem készül hazánkban.

A Pesti Hirlap előfizetési ára:

Egész évre 14 forint. — Fél évre 7 forint. — Negyed évre 3 forint 50 kr. — Egy óra 1 forint 20 kr.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen és bérmentve küld a

A Pesti Hirlap és Párisi Divat:

Egész évre 18 forint. — Fél évre 9 forint. — Negyed évre 4 forint 50 kr.

„PESTI HIRLAP“ és „PÁRISI DIVAT“ KIADÓHIVATALA

Budapest, V. ker., Váci-körut 73. sz.

Megjelenik hetenkint egyszer.

PÁRISI DIVAT

DIVAT- ÉS CSALÁDI LAP



A „Párisi Divat“ előfizetési ára:

Egész évre	8 frt.
Félévre	4 „
Negyedévre	2 „

Szerkeszti: **GYÖRY ILONA.**

Kiadó- és laptulajdonos:

LÉGRÁDY TESTVÉREK.

A „Pesti Hirlap“-pal együtt:

Egész évre	18 frt — kr.
Félévre	9 „ — „
Negyedévre	4 „ — „

Egy éve annak, hogy szétküldtük értesítésünket a „Párisi Divat“ első évfolyamának megindulását jelentve. Most a második évfolyamba lépünk s az azóta letelt év megmutatta, hogy a művelt közönség csakugyan feltalálta a „Párisi Divat“-ban azt, a mit egy divatlaptól elvárhat. Mindenekelőtt saját jóízűségéről adott bizonyítékot a közönség akkor, midőn felismerte a lapban az igazi választékos, előkelő párisi izlés tükrét. Ennek terjesztése lesz a lap célja ezután is; képeinket ezentúl is *Worth, Redfern és Montañellé* műterméinek mintaruhái fogják szolgáltatni; külön ábrákon mutatjuk be ezenkívül a francia színházak művésznőinek öltözékeit, mert Párisban a divat újszólván ott alakul meg a színpadon s ha a magyar közönség néhány nappal a premièr-ek színrehozatala után már meglátja ezeket a ruhákat, úgy a divatnak igazán legutolsó termékeivel ismerkedik meg.

Épen, mivel a „Párisi Divat“ a valódi francia izlést tükrözi vissza, azért sikerült neki a magyar hölgyközönséget abban segíteni, hogy ruházatuk izléses, választékos legyen s mindamelllett mégse tegye lehetetlenné a takarékoságot. Ez okozta azt, hogy a „Párisi Divat“-ot már az első év folyamán is a társadalomnak

A lap három nagy ivének tartalmán kívül van még a párisi mintaruhák szabását közlő **szabásminta-iv** és a szép kiállítású **színes divatkép** is a lapban. Megjegyezzük még azt, hogy a „Párisi Divat“ nem hetekkel később hozza ugyanazt a tartalmat, a mely a külföldi lapokban megvan, hanem ugyanazon a napon jelenik meg Budapesten, a mikor francia eredetije Párisban.

➡ Egy mutatványzámmal kívánatra szívesen szolgálunk. ➡

A „PÁRISI DIVAT“ KIADÓHIVATALA.

Budapest, V., Váci-körút 78.

➡ **Nagy karácsonyi kiállítás** ➡

HOCHMANN BÉLA

divatárú bazárában

KECSKEMÉTEN, reform. egyház bazárépületében.

Ajándékoknak különösen alkalmas

Terakotta, majolika, china-ezüst, bőr- és műipar disztárgyak,
valamint gyermekek részére a legmulattatóbb társasjátékok
nagy választékban bámulatos olcsó árakért.

A marosvásárhelyi székelystilű

Honi ipar! ➡ **gyermekjáték gyár** ➡ **Honi ipar!**
bizományi raktára,

170 3-2

ezen játékok tartósságuknál fogva a legkedveltebbek.

➡ A tárgyak vidékre való szállítása céljából a hozzávaló dobozok és postai csomaglás díjmentesen történik. ➡

Minden köhögést,

úgyis minden hurutos betegségét a légzőrendszer és tüdőnek, nehézlégzést, szájköszöreg, asthmát, elnyálkásodást, számarhurutot és gúros köhögést, forrást, kaparó érzést a torokban, kezdődő tüdő bajt gyorsan és alaposan gyógyít az évek hosszú során át a legkiválóbbnak ismert és a legjelesebb orvosok által javasolt **szent-györgy thea** csomagja 50 kr. és a hozzátartozó **szent-györgy hurut-por** egy doboza 50 kr., orvosi utasítással együtt. Két csomagnál kevesebb nem küldetik. Siker már pár nap múlva észlelhető. Postai küldeményül az elcsomagolás és postai szállítási díj 20 kr. számíttatik. Minden megrendelés egyenesen a **szent-györgy gyógyszertárba** (BÉCS, V 2 Wilmersgasse 31.) intézendő. 147 26-5

6072. tk. 895.

Árverési hirdetés.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Propper Gyula izsáki lakos kereskedő végrehajtásának **Rófi Zuzanna B. Kovacs Györgyné** végrehajtást szenvedő ellen 100 frt toke s járulékaik iránt folyamatban levő végrehajtási ügyében nevezett végrehajtást szenvedőnek az izsáki 2158. sz. tjkben A+829/2. hrsz. a foglalt és 429 frta becsült ház és udvar irtoka tartozékaival együtt az **1896. évi márczius hó 2-ik napján** délelőtt 9 órakor, mint egyetlen határidőben Iszak községében tartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e telekkönyvi hatóságnál, valamint Iszak község hivatalos helyiségében megtekinthető feltételek mellett, a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%, készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kecskevényen, 1895. évi decz. 4., a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál.

Bogoss Endre,
kir. törvénzi bíró.

175 1-1

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (virág és fekete nyomás sárga papíron van elzárva).

Eddig fölülmulhatatlan!
Maager Vilmos-féle valódi, tisztított

DORSCH májolóaj

törvényesen védett csomagolásban

Maager Vilmostól Bécsben

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgált és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatos és rendeltek mindama esetknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezettel, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nyelvet javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III. 3. ker., Henmarkt 3., valamint az osztrák-magyar monarchia legjobb gyógyszerárterében.

Kecskeméten: Katona Zsigmond, Bódogh Ferencz, Farkas Ignác gyógyszerész uraknál, Nyirády László és Pataky György urak kereskedésében.

Forrást és főelárusítást az osztrák-magyar monarchia részére:

Maager Vilmos, Bécs.
III. 3., Henmarkt 3. 106 24-9
Utánzásokat a törvény büntözi.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a t. cz. közönség becses tudomására adni, hogy 18 év óta helyben a róm. kath. egyház négyszög épületében fennállott

fűszer-, csemege-, gyarmatárú-, festék-, só- és liszt-üzletemet

Thomka-féle házban levő sarokhelyiségbe (melyben a postahivatal legutóbb volt) áthelyeztem,

s a mai kor igényeinek megfelelően egészen újonnan felszerelve friss árukkal dúsan rendeztem be.

Amidőn a t. cz. közönségnek eddigi becses bizalmáért és támogatásáért hálás köszönetemet nyilvánítom, melyet továbbra is megnyerni és megtartani törekszem, ajánlom magamat jövőben is a t. cz. közönség szíves jóindulatába és pártfogásába.

Kiváló tisztelettel

WITZ GUSZTÁV.

166 3-3

József főherceg ő csász. és kir. fensége udvari szállítója.
Fülöp szász Coburg-Gothai herceg ő kir. fensége szállítója.
Sürgőnyczim: Gottschlig Budapest. Telefon 57-86.

GOTTSCHLIG tea-, rum- és cognac-
nagykereskedő 115 10-8

AGOSTON BUDAPEST

Központi iroda: IV., Váci-útca 4. szám.

RAKTÁRAK:

IV., Váci-útca 6. sz. „a Mandarinhoz” VI., Andrassy-út 23. „Hong-Cong városához” a Városház-tér mellett. a kir. opera atellenében.

IV., Egyetem-tér, Egyetem-útca sarkán, a „Japán nőhöz” KIVITELI PINCZÉK:

X., Kőbánya, Füzér-útca 9. szám.

Bizományi raktár Kecskeméten:

STEIN LAJOS úrnál.

Közvetlen behozatalú valódi kínai és orosz karaván-teák, Jamaica-, Brazíliai és Cuba-rumok, francia cognacok, likörök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palackokban, eredeti árak mellett.

Arjegyzék ingyen és bérmentve

Házeladás.

Néhai Gótsch Józsefné örökösai tulajdonát képező 7. tized **csongorádi-nagy-útca 96. sz. a. ház**, — mely áll 11 szoba, 3 konyha, 2 pincze, 1 istálló és egyéb melléképületekből — szabadkézből eladó.

Értekezni lehet 7. tized 96. számú háznál, özv. ifj. Gyenes Sándorné és Szabó László örökösökkel.

162 3-3

582.
1895.

Árverési hirdelmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a felegházi kir. járásbíróság 1895. évi 4753. számú végzése következtében dr. Váradi Sámuel ügyvéd által képviselt Dobos Pál javára, **Faragó István** izzási lakos ellen 130 frt s jár. erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján foglalát és 415 fitra becsült lábas jószágok és takarmány neműkből álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a kecskeméti kir. járásbíróság 9748-1895. számú végzése folytán 130 frt tőkekövetelés, ennek kamatai és járuléka erejéig Izsák-Gedeon pusztában alperesek lakásán leendő eszközökre **1895. évi december hó 23-ik napjának** délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is el fognak adni.

Kelt Kecskeméten, 1895. évi december hó 6-ik napján.

Fritz Mór

180 1-1

kir. bírósági végrehajtó.

Nyomatott Kecskeméten Tóth Lászlónál 1895.

Művelt családok

karácsonyi és újévi ajándékot

első sorban a könyvkereskedésben veszik!
A GALLIA-féle könyvkereskedés METZGER BÉLA
KECSKEMÉTEN

ajánlja jól felszerelt üzletét ez alkalommal is a n. é. közönség figyelmébe, mint oly forrást, melyből minden előfordulható igény kielégíthető

A nemzeti irodalom összes jelentékeny termékei diszesebb, diszesebb ragyogó ajándék-kötésekben, A nagyobb szabású és drágább műveket készséggel szállítjuk kisebb havi részletfizetések ellen is.

Ifjusági iratok gazdag tárháza, mindkét nembeli serdültebb, középkorú és legkisebb gyermekek számára. Ez utóbbiaknak **ragyogó képes könyvek,** tanulságos és szívnemesítő tartalommal 10 krtól 5 frtig.

Gyönyörű imakönyvek minden felekezet részére, remekművű kötésekben, minden árban. Papirraktárunkból ajánlunk remek kiállítású, legdivatosabb **Levélpapir- és boríték-dobozokat** (A legimpozánsabb és aránylag legolcsóbb ajándéktárgy) és számos más e szakmába vágó dísz tárgy, íróasztal felszerelés stb.

Gyönyörű karácsonyfadiszek a milyenek helyben máshol egyáltalában nem kaphatók. Áttekintés és választásvégetti küldeményeket kívánatra készséggel házhoz is küldünk. Teljes tisztelettel

GALLIA-féle könyvkereskedés.

(Metzger Béla.) 168 3-3

Telefonszám: 16.

Telefonszám: 16.

Nagy tűzifa-raktár.

Kitűnő száraz **TÖLGY-, BÜKK- és AKÁCFÁ,** egész méterölekből jól kirakva, úgyszinté egész waggon-rakomány a **legolcsóbb árban** nálam kapható.

Kívánatra házhoz is szállítom.

Továbbá ajánlom elismert, **legjobb minőségben,** rendes súly és mértékben házhoz szállítva:

porosz szalon kőszénemet

darabban és koczkában;

légszesz-koksztot és vágott száraz akáczfát a legolcsóbb árban.

Rosenbaum Antal,

tüzelő anyag és építési cikkek kereskedése, nagyhalasi-útca 14. szám, saját házamban.

Megrendelések telefon útján is eszközölhetők.

A jó száraz tölgyfának méteröle csak 12 és fél forint.

163 6-3



MITTELBACH-féle
JÓIZŰ, ILLATOZOTT

csuka- májolóaj

(Oleum Jecoris Aselli aromaticum) a legkiválóbb orvosi személyiségek által megvizsgálva, és mivel az emésztést elősegíti, gyermekeknek különösen ajánlva mindazon esetekben, amelyekben az orvos az egész test, de különösen a mell és a tüdő megerősödését kívánatosnak látja; úgyszintén a testnek súlyosbítására, a vér tisztítására és a tüdő betegsége ellen. — 1 forintos palackokban kapható:

MITTELBACH S. „Salvator” gyógytárában Zágráb.

Budapesten: Molnár és Moser cégnél

Koronaherczeg-útca.

156 7-4